
Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Крутинская 
межпоселенческая библиотека» Крутинского муниципального района 

Омской области, Яманский сельский филиал 

 

Правовой час «В мире прав и обязанностей ребёнка» 

Цель: создание условий для формирования у младших школьников 
правовой культуры, развития интереса к изучению правовых вопросов. 
Задачи: воспитывать уважение к правам человека, его основным 
обязанностям, показать младшим школьникам единство прав и 
обязанностей. 
Целевая аудитория: дети младшего школьного возраста 

 
Ход мероприятия. 

 
Библиотекарь: Здравствуйте, ребята. Сегодня мы с вами совершим 
небольшое путешествие по стране прав и обязанностей, познакомимся с 
некоторыми из них и будем учиться применять их в повседневной жизни. 
Напомню вам, что у каждого человека, даже самого маленького, есть права, 
а также есть и обязанности.  
Итак, ребята, что же такое права, и что мы про них знаем?  
Права несовершеннолетних лиц, такими лицами вы являетесь, регулируются 
следующими законодательными документами: Конвенцией ООН, 
Конституцией РФ, Трудовым, Семейным и Гражданским кодексами. 
Конвенция – это не просто призыв, а закон для тех стран, которые ее 
подписали, главная цель, которой – сделать все для того, чтобы детям на 
всей Земле, вам в том числе, жилось лучше, чтобы они были защищены и 
счастливы. 
Права нельзя отобрать – никто не имеет права лишить прав другого человека 
или нарушить эти права. Это узаконено в Декларации о правах человека. 
Права есть у всех людей. Права никто не даёт, человек получает права от 
рождения. Мы – люди, и мы все равны, а значит у нас у всех одинаковые, 
равные права.  

 
Первое право – право на жизнь, на имя, на гражданство, на защиту 

жизни, чести и достоинства. 
- Ребята, подскажите, что имеет каждый человек? (Имя) 
- А что это за право такое, когда оно дается ребенку? (Ответы детей) 
- Как вы можете доказать, что вас зовут именно так, а не иначе? Что вы не 
присвоили себе чужое имя и фамилию? (Ответы детей) 
- Эти сведения записывают в специальный документ - свидетельство о 
рождении. Здесь же пишут дату рождения, где вы родились и кто ваши 
родители. Это первый документ ребенка. Он есть у каждого из вас! 
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- Мы привыкли к тому, что у человека есть собственное имя. Но были 
времена, когда человека лишали такого права - это узники фашистских 
концлагерей, где вместо имени присваивали номер. 
- Нередко можно услышать, как вместо имени называют прозвище. Это 
правильно? (Нет) 
- Какая обязанность есть у вас, связанная с этим правом? (Называть и 
обращаться друг к другу по имени). 
- «Как тебя зовут?» - с этого вопроса начинается знакомство с каждым 
ребенком, который приходит в школу, не каждому из вас нравится, когда вас 
называют по фамилии. Давайте сейчас поиграем в игру «Назови 
одноклассника». (Ребята по очереди называют своего одноклассника по 
имени). 
 
* Детям показывают изображение государственного герба, флага 
Российской Федерации и паспорта гражданина РФ. 
 
- Что здесь изображено? (Ответы детей) 
- Ребята, как называется страна, в которой вы живете? 
- Если мы живете в России, значит мы…? (Ответы детей) 
- Значит, какое право мы с вами имеем, живя в России? (Право на 
гражданство). 
- В данное время, каким правом вы пользуетесь, посещая учебное 
заведение? (Право на образование) 

В Конвенции записано: «Все дети имеют право на жизнь и личную 
неприкосновенность». Каждый ребенок имеет право на имущество, оно 
неприкосновенно. Никто не может без разрешения заходить в ваш дом и 
брать ваши вещи.  
 
Ребята, давайте проверим ваши знания в области права и проведём 
небольшую литературную викторину по правам сказочных героев. 

 
Сказочная викторина по праву 

 
1.​ Какое преступление совершили Гуси-лебеди из одноименной сказки? 
Какие права Иванушки были нарушены? 
Ответ: Произошло похищение ребёнка. Нарушено его право на жизнь, 
которое закреплено п. 1 ст. 20 Конституции РФ, на свободу ст. 22 
Конституции РФ, а также возможность воспитываться в семье. 
2.​ В какой сказке замечательного датского сказочника Г.-Х. Андерсена 
нарушено право ребёнка: «Дети имеют право жить со своими родителями, и 
никому не позволено их разлучать»? 
Ответ: Снежная королева. 
3.​ В какой сказке Г.-Х. Андерсена нарушено право ребёнка: «Ребёнок не 
обязан быть как все»? 
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Ответ: Гадкий утенок. 
4.​ В какой сказке Сергея Михалкова нарушается право малышей 
спокойно жить в своём доме и чувствовать себя хозяином? 
Ответ: Три поросенка. 
5.​ Какие права одного из героев сказки Д. Родари «Приключения 
Чиполлино» – дядюшки Тыквы были нарушены? 
Ответ: Право на жилище. 
6.​ Назовите сказку, где на маленькую героиню было совершенно 
покушение, а ее бабушка лишилась права на неприкосновенность жилища? 
Ответ: Красная шапочка. 
7.​ Назовите сказку, где деревянный человечек не мог учиться, как все 
дети? 
Ответ: Золотой ключик. 
8.​ В какой известной сказке С. Маршака нарушено право ребёнка на 
заботу и попечение родителей? 
Ответ: 12 месяцев. 
9.​ Сказка Ш. Пьеро «Золушка». Какое право нарушила мачеха, не пуская 
Золушку на бал?  
Ответ: Право на отдых. 

 
Очень много прав прописано в Конвенции. Это и право на семью, на 

свое мнение, на сохранение своей индивидуальности, на развитие, на 
свободу мысли, на игру, на защиту от всех форм эксплуатации. Но помимо 
прав, каждый человек имеет и обязанности. Правовой статус определяет, 
какими обязанностями наделены дети в соответствии с законодательством о 
правах и обязанностях несовершеннолетних. 

 
Давайте мы познакомимся с ними. 
С рождения и до 7 лет малыш обязан слушать своих родителей, соблюдать 
правила поведения дома и в общественных местах. 
С 7 лет ребенок обязан поступить в образовательное учреждение для 
получения полного среднего образования. 
Соблюдать правила поведения в общественных местах. 
Добросовестно выполнять все возложенные на ребенка обязанности: 
выполнять домашнее задание и прилежно учиться. 
Соблюдать устав образовательного учреждения. 
Охранять окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам. 
Соблюдать Конституцию РФ 
Путешествие по страницам прав и обязанностей подошло к концу. Нас ждут 
новые страницы Конвенции о правах ребёнка.  
 

Спасибо за внимание! 
 

Использованные источники 
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1.​ https://infourok.ru/scenarij-meropriyatiya-po-obzh-4166575.html 
2.​ https://www.maam.ru/detskijsad/razvlechenie-v-forme-kvesta-po-obzh-ves
elye-puteshestveniki-dlja-starshei-i-podgotovitelnoi-grup.html 
3.​ https://infourok.ru/scenarij-vneklassnogo-meropriyatiya-po-pravovomu-vo
spitaniyu-v-mire-prav-i-obyazannostej-rebyonka-4615010.html 
4.​ https://potrebiteli.guru/semeynoe-pravo/prava-i-obyazannosti-rebenka.html 

 
Составитель: Федорова Ирина Николаевна, 
заведующая сельским филиалом 
 

Яман, 2021 
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